

全国彩票弃奖超25亿，湖南为弃奖奖金最多的地区

# 巨额奖金将会被如何处置？

彩票资金账本关乎彩民权益和公益事业，因此每年的彩票销售情况都受到大家关注。

财政部日前公布的数据显示，2018年全国发行销售彩票51147173万元。逾期未兑奖奖金251277万元，其中，湖南、广东、江苏的弃奖奖金位列全国前三。而“2018年超25亿奖金逾期未兑”这一话题在网络上也引发热议，网友们在调侃之余也十分好奇，这笔巨额奖金将会被如何处置。

## A 去年全国彩票弃奖超25亿 湘粤苏居前三

自1987年首次发行福利彩票以来，我国彩票市场一直保持稳定增长。统计数据显示，1987年我国福利彩票发行第一年销售1700万元，至2018年全国彩票销量突破了5000亿元大关。

财政部数据显示，2018年全国发行销售彩票51147173万元。逾期未兑奖奖金251277万元，2018年共筹集彩票公益金13387498万元。

记者梳理发现，从2018年31个省份弃奖奖金排名来看，湖南为弃奖奖金最多的地区，达7.6亿元；广东、江苏则排在二、三位，弃奖奖金分别为1.75亿元和1.42亿元。另外，还有山东等6个省份弃奖奖金超过1亿元，其中，山东1.35亿元，浙江1.29亿元，云南1.25亿元。

2018年彩票弃奖奖金最少的省份是青海，为801万元。北京、天津、上海和重庆去年弃奖奖金分别为7056万元、2520万元、4368万元，以及3257万元。

值得注意的是，根据财政部此前披露的数据，2017年全国逾期未兑奖奖金为170017万元。2018年这一数据同比上涨了47.8%。

## B 为什么会有这么多弃奖呢？

网络上也有不少关于2018年彩票弃奖的议论，有网友调侃：“为什么要放弃，送给我好吗”。还有网友说，“吓得我赶紧看了看我买的唯一一张彩票”。

也有网友认为，“弃奖很正常，有的彩民买彩票的时候太随意，没有记着查看开奖号码，有的买过以后彩票扔哪儿都不知道，很多巨奖都错过了有效领奖时间。像我这种做梦都想着中奖的人，就不会发生弃奖的事。”

北京福彩工作人员刘先生告诉记者，大部分还是小奖弃奖，比如买双色球中了六等奖五元钱，但需要去彩票店兑奖，有些人会想：为了五块钱去一趟彩票店值吗？可能也就直接放弃了。还有遗失彩票情况，或者不小心跟衣服一起放洗衣机洗了把彩票毁坏等情况。

另外，刘先生还介绍，我国彩票购买一直都没有实行实名制。而实行实名制，可以方便彩票机构提醒中奖者兑奖，也能保障彩票遗失、损毁的中奖者的兑奖权益；还可以预防、减少挪用公款和洗钱现象发生。

彩票大奖的中奖概率极低，彩民们大部分出注的还是小额奖金，小额奖金放弃对自己而言似乎不足挂齿，但全国放弃的人多了，也就凑出了一个大盘子。

其实，大家普遍关心的问题是这笔25亿元的巨额弃奖金会如何“消化”。据了解，《彩票管理条例实施细则》第五十七条规定：逾期未兑奖的奖金纳入彩票公益金，由彩票销售机构结算归集后上缴省级财政，全部留归地方使用。也就是说，这25亿元的彩票弃奖金将由各地财政部门进行处置分配。



C 彩票行业  
有望实现  
可持续发展

业内人士表示，中国彩票业发展对社会的贡献不仅仅体现在公益金方面，其在财政税收所得、劳动力就业、带动相关产业发展等方面都发挥着重要作用。

不过也有专家认为，彩票行业仍存在市场开发尚不能充分满足需求、管理水平和规范化程度有待提升、研究能力和人才培养欠缺等问题。建议应该从供给角度更好地满足大众需求，对新技术和新渠道应该有所关注并考虑应用，方能促进行业健康发展。

未来，随着我国彩票行业进一步明确政府管理职能、健全市场运行规范、加强行业准入资质监管等操作，彩票行业有望实现可持续发展。

### 相关链接：

### 彩票兑奖有哪些规定？

相信很多彩民都不希望因错过兑奖期而遗憾弃奖，那么关于彩票兑奖有哪些需要注意的呢？根据中国福利彩票发行管理中心规定，《彩票管理条例》实施后，兑奖截止日期统一延长至开奖后60个自然日。

### 兑奖期限

彩票中奖者要在开奖之日起60个自然日内兑奖。兑奖期限的最后一刻如果遇到国家法定节假日或者彩票市场休市的，顺延至法定节假日或者彩票市场休市结束后的第一个工作日。这样的规定，保护了彩民和中奖者的利益，也更显人性化。

### 兑奖地点

各地彩票机构对兑奖地点的规定不完全一致，具体兑奖地点可

以到当地彩票机构或彩票销售网点了解。

### 对兑奖者的保护

在普通人的印象中，彩票大奖得主一般都是全副武装，帽子、眼镜、口罩一个也不能少，有的甚至还戴了假发。《彩票管理条例》出台后，明确规定彩票发行机构、彩票销售机构、彩票代销者以及其他因职务或者业务便利知悉彩票中奖者个人信息的人员，对彩票中奖者个人信息予以保护。面对媒体采访时，中奖者拒绝接受采访或要求化妆后再接受采访的，都应遵循中奖者的个人意愿。同时，彩票机构在宣传或接受采访时，也主动对中奖者的个人信息进行保护，如未经过中奖者本人同意，不得发布中奖者的个人信息。

### 捐赠要自愿

不少大奖得主在兑奖时，为表达“得益于公益，回馈于公益”的心情，都会捐出部分中奖奖金，回报社会，继续支持社会公益事业。但这种捐赠行为应该出于中奖者的个人意愿。《彩票管理条例实施细则》明确规定，彩票发行机构、彩票销售机构、彩票代销者及其他工作人员不得违背彩票中奖者本人意愿，以任何理由和方式要求彩票中奖者捐赠中奖奖金。

### 必须以人民币形式兑付

《彩票管理条例实施细则》规定，彩票中奖奖金不得以人民币以外的其他货币兑付，不得以实物形式兑付，不得分期多次兑付。在与代销者签订的代销合同中，还要求不得向未成年人销售彩票或兑奖。

据新华网

## 充电宝自燃致客机折返 坐飞机时这些事一定不能做

9月4日上午，东方航空公司一架从南京飞往厦门的航班，由南京禄口机场起飞后因客舱内发生充电宝自燃事件而折返。乘飞机能不能带充电宝，带锂电池设备坐飞机怎么才安全？一系列问题引发人们的关注。

飞行数据显示，9月4日上午，东方航空执飞南京到厦门任务的MU2809次航班，于7:16起飞，8:24折返落地南京禄口机场。之后于11:20重新起飞，12:55到达厦门高崎机场。

东方航空公司有关负责人介绍说，飞机折返的原因是有旅客充电宝发生自燃起火，空乘人员第一时间把火扑灭，没有人员受伤。为保障飞行安全、排除可能的隐患，机组果断决策返航南京。

“毕竟在飞机上，看到起火还是挺怕的，但他们处置很快。”有搭乘该航班的乘客表示，事发在起飞后不久，有

乘客的座位处起火，把机舱内壁舷窗下方都烧黑了。正在分发餐食的空姐用矿泉水浇灭了明火。飞机返航到达南京后，有公安人员和消防队员登机进行检查。

南京禄口机场安检部门初步调查发现，涉事旅客所携带的充电宝额定能量标识为40.7Wh，符合旅客乘机携带锂电池的相关规定，且起火时并没有使用充电宝。事件具体原因，公安机关仍在调查中。

东方航空公司有关负责人表示，日常生活中，手机、充电宝、电脑、相机、平板电脑等设备都使用锂电池。如果带上飞机，飞行过程中，锂电池遇到碰撞、挤压、高温等情况时容易发生内部短路带来冒烟、起火。提醒乘客必须按照有关要求携带和使用锂电池产品。

根据中国民航局发布的规定，通用

航空短途运输中，旅客和机组人员携带的充电宝必须是个人自用，并且只能在手提行李中携带或随身携带，严禁托运，严禁携带额定能量超过160Wh（瓦特小时）的充电宝。充电宝额定能量不超过100Wh，无需航空公司批准；额定能量超过100Wh但不超过160Wh，经航空公司批准后方可携带，但每名旅客不得携带超过两个充电宝。旅客在飞行过程中不得使用充电宝，须确保充电宝始终处于关闭状态并防止意外启动。

业内人士认为，此类事件发生后，航空领域对锂电池设备的管理可能趋于严格。同时，应该注意到，一些充电宝等锂电池产品存在标识不清，甚至虚假标识的问题，给航空安全管理带来了难题，应当加快完善相关行业监管，从源头上防范安全风险。

据新华社